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Kurzubersicht zur beiliegenden Beschlussvorlage

Anlass

Im Zuge des Bekanntwerdens der Insolvenz der SIGNA Holding GmbH
sind in den letzten Wochen und Monaten Fragen in Form von Antragen
und Anfragen aus der Politik zum Umgang mit den Immobilien- und
Bestandnutzungen der SIGNA, der Zukunftsperspektive einzelner
Bauvorhaben sowie zu den bestehenden Kontakten zu der SIGNA an
den Oberbirgermeister und die Verwaltung gestellt worden

Inhalt

Diese Beschlussvorlage biindelt die der Verwaltung zum Zeitpunkt der
Erstellung der Vorlage vorliegenden Informationen zum Stand der
SIGNA Baustellen und der verbliebenen Standorte der Galeria
Warenhauser in der Landeshauptstadt Miinchen.

Gesamtkosten/
Gesamterlose

(-1-)

Entscheidungs-
vorschlag

Von den Ausfuhrungen zum aktuellen Sachstand der Projekte der
Unternehmensgruppe Signa Holding GmbH (SIGNA) wird Kenntnis
genommen. Das Referat fir Stadtplanung und Bauordnung geht
weiterhin auf die verantwortlichen MalRnahmentrager der einzelnen
Projekte zu, um auf Lésungen im Sinne der stadtischen Planungsziele
hinzuwirken. Das Referat fur Arbeit und Wirtschaft wird gebeten, auf die
Eigentimer der bestehenden Warenhausstandorte zuzugehen und auf
den Erhalt der Standorte hinzuwirken. Die Stadtratsantrage und der BA-
Antrag sind geschaftsordnungsgemaf behandelt.

Dieser Beschluss unterliegt nicht der Beschlussvollzugskontrolle.

Gesucht werden
kann im RIS auch
nach

Signa, Galeria Karstadt/Kaufhof, Bau-Stopp, Altstadt, Antrag Nr. 20-26 /
A 03720, Antrag Nr. 20-26 / A 04346, Antrag Nr. 20-26 / A 04367,
Antrag Nr. 20-26 / B 06225, Anfrage Nr. 20-26 / F 00793, Anfrage Nr.
20-26 / F 00819

Ortsangabe

Stadtbezirk 01 - Altstadt-Lehel, Stadtbezirk 02 - Ludwigsvorstadt-
Isarvorstadt, Stadtbezirk 09 - Neuhausen-Nymphenburg
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I. Vortrag der Referentin

Im Zuge des Bekanntwerdens der Insolvenz der SIGNA Holding GmbH sind in den letzten
Wochen und Monaten Fragen in Form von Antragen und Anfragen aus der Politik zum
Umgang mit den Immobilien- und Bestandnutzungen der SIGNA, der Zukunftsperspektive
einzelner Bauvorhaben sowie zu den bestehenden Kontakten zu der SIGNA an den
Oberblrgermeister und die Verwaltung gestellt worden. Diese Beschlussvorlage bundelt
die der Verwaltung zum Zeitpunkt der Erstellung der Vorlage vorliegenden Informationen
zum Insolvenzstand sowie zum Sachstand der SIGNA Baustellen in der Landeshauptstadt
Minchen.

Die Stadtratsfraktion ODP/Miinchen-Liste hat am 14.03.2023 den anliegenden Antrag Nr.
20-26 / A 03720 (Anlage 1) gestellt. Darin wird folgendes ausgefinhrt:

.Der Oberbiurgermeister setzt sich mit allen planungsrechtlichen Maglichkeiten dafir ein,
dass das Gebaude der Galeria-Filiale am Minchner Hauptbahnhof nach der
insolvenzbedingten SchlieRung nicht zum seelenlosen Blrokomplex verkommt. Es soll
geprift werden, ob eine soziale Nutzung (sozialgedampfter Wohnungsbau,
Seniorenwohnen, Unterkunft fir Gefliichtete etc.) méglich gemacht werden kann und ob
ansassige Geschafte und Gastronomiebetriebe Teile der Flache zu moglichst niedrigen
Mieten nutzen kénnen. Der Oberbirgermeister wird auRerdem gebeten, ein deutliches
Signal an Investoren zu senden, dass die Minchner Innenstadt nicht als reines
Renditeobjekt gesehen werden darf, sondern, dass die Entwicklung solch zentraler
Gebéaude eine grofRe Verantwortung fir den gesamten Innenstadtbereich und die
Munchner Bevdlkerung mit sich bringt.”

Die Stadtratsfraktion ODP/Miinchen-Liste hat am 23.11.2023 den anliegenden Antrag Nr.
20-26 / A 04346 (Anlage 2) und am 28.11.2023 den anliegenden Antrag Nr. 20-26 / A
04367 (Anlage 3) gestellt. Darin wird folgendes ausgefiihrt:

.Der Oberbirgermeister wird beauftragt beim Freistaat Bayern folgende Fragen zur
Zukunft der Signa-Baustelle ,Alte Akademie” in Minchen zu stellen:

1. Wie ist der aktuelle Stand des Umbaus der ,Alten Akademie*?
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2. Welchen Einfluss hat der Freistaat auf die Fortfihrung und Fertigstellung der
Bauarbeiten?

3. Hat der Investor schon Kontakt zum Eigentiimer Freistaat aufgenommen?

4. Kann der Erbpachtvertrag riickabgewickelt werden?

5. Kbnnte bei einer neuen Vergabe eine andere Nutzung der ,Alten Akademie”
umgesetzt werden (z.B. Nutzung durch die Landeshauptstadt Miinchen, Unterbringung
von Geflichteten etc.)

6. Ist eine Zwischennutzung des Gebaudes mdaglich? Wenn ja, wie konnte diese
aussehen?

7. Kdénnten entweder als Zwischennutzung oder bei einer neuen Vergabe die
alten Arkaden wiederhergestellt und der Offentlichkeit zuganglich gemacht
werden?

AulRerdem wird der Oberblrgermeister gebeten, tiber die Besprechung mit dem
stadtischen Referat fur Stadtplanung und Bauordnung zu den anderen Signa-
Projekten Bericht zu erstatten.”

Der BA 1 Altstadt-Lehel hat am 14.12.2023 den anliegenden Antrag Nr. 20-26 / B 06225
(Anlage 4) gestellt. Darin wird Oberbirgermeister Dieter Reiter gebeten, Gesprache mit
der bayerischen Staatsregierung aufzunehmen. Ziel dieser Gesprache soll es sein, zu
erfahren, ob die Staatsregierung von der Mdglichkeit des Heimfalls aufgrund der Insolvenz
des Erbbaurechtsnehmers Gebrauch machen wird, beziehungsweise welche weiteren
Optionen sich fir den Freistaat zur Nutzung des Gebaudekomplexes ,Alte Akademie“ an
der Neuhauser StralRe nun ergeben. Des Weiteren ist in diesen Gesprachen zu klaren, mit
welcher Verzdgerung der Fertigstellung der Baustelle gerechnet wird bzw. welcher
Zeitpunkt fur einen Abschluss der Bauarbeiten, die auch den 6ffentlichen Raum betreffen,
avisiert wird. Auch der Punkt, ob Novartis trotz der bestehenden und noch zu erwartenden
Verzdgerungen weiterhin Ankermieter des Gebaudekomplexes sein wird, ist verbindlich zu
beraten. Dariiber hinaus bittet der BA 01 den Oberbirgermeister Dieter Reiter in
Einvernahme mit den zustandigen Stellen darum, Informationen einzuholen bzw.
Gesprache mit dem Galeria-Management aufzunehmen, um zu erfahren, wie es sowohl
mit dem Galeria-Kaufhaus am Marienplatz als auch mit dem Neubauprojekt beim
einstigen Kaut-Bullinger an der Rosenstral3e weitergehen soll.

Zustandig fur die Entscheidung ist der Ausschuss fir Stadtplanung und Bauordnung
gemal 8§ 7 Abs. 1 Ziffer 11 der Geschaftsordnung des Stadtrates.

Die Stadtratsfraktion DIE LINKE. / Die PARTEI hat am 24.10.2023 die anliegende
Schriftliche Anfrage Nr. 20-26 / F 00793 (Anlage 5) gestellt.

Herr Stadtrat Prof. Dr. Hans Theiss hat am 30.11.2023 die anliegende Anfrage Nr. 20-26 /
F 00819 (Anlage 6) gestellt.

Auf Grund der vielfach zu dem Themenkomplex SIGNA gestellten Fragen und der sich
rasch verandernden Sachlagen werden auch aktuelle Stadtratsanfragen mit diesem
Beschluss behandelt. Das Referat fur Stadtplanung und Bauordnung nimmt gesammelt
inhaltlich zu den Antragen Nr. 20-26 / A 03720, Nr. 20-26 / A 04346, Nr. 20-26 / A 04367
und Nr. 20-26 / B 06225 sowie zu den Anfragen Nr. 20-26 / F 00793 und Nr. 20-26 / F
00819 wie folgt Stellung:

1. Ausgangslage

Die international agierende Unternehmensgruppe Signa Holding GmbH (SIGNA), die seit
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etwa einem Jahrzehnt mit ihren Immobilien- und Handelsunternehmen nicht nur
unwesentlich die Minchner Innenstadt pragt, befindet sich aktuell in einer schwierigen
wirtschaftlichen Lage und hat zusammen mit einigen ihrer Tochterunternehmen am Ende
des Jahres 2023 Insolvenz angemeldet. In Folge dieser Entwicklungen kamen in den
letzten Wochen das Stadtbild pragende Bauvorhaben und Immobiliennutzungen zum
Erliegen. Die mit dem Stillstand verbundene negative Ausstrahlung der Bestandsgebé&ude
und Baustellen hat zunehmend Einfluss auf die Attraktivitat der Minchner Innenstadt,
insbesondere der Haupteinkaufsstral3en.

Der mit den Insolvenzverfahren der SIGNA und ihren Tochterunternehmen eingeleitete
Prozess ist dynamisch und gekennzeichnet von laufend neuen Entwicklungen. Mit dieser
Vorlage wird die aktuelle Sachlage zu Beginn des Jahres 2024 wieder gegeben, soweit es
der Verwaltung moglich war, den Sachstand zu ermitteln.

Grundsatzlich festzuhalten ist, dass unter dem Dach der SIGNA mehrere eigenstandige
Immobilien-, Projektentwicklungs- und Handelsunternehmen firmieren. Wahrend der
Betrieb der Kaufh&user bei Galeria Karstadt Kaufhof (GKK) und von Sport Scheck in der
Retail Sparte liegt, ist die Projektentwicklung und Immobilienverwaltung bei Signa Real
Estate, respektive der Signa Development Selection AG und der Signa Prime Selection
AG angesiedelt, unter welcher wiederum fir jedes Bauprojekt eigene
Projektgesellschaften firmieren.

Im gesamten Stadtgebiet waren in den vergangenen Jahren von den wirtschaftlichen
Entwicklungen der SIGNA folgende Standorte betroffen. Die Standorte wurden
aufgegeben:

- ehem. Galeria MlUnchen Schiitzenstral3e, SchiitzenstralRe 8 ff.

- ehem. Galeria Minchen am Bahnhof, Bahnhofsplatz 7- ehem. Galeria Miinchen
Stachus, Karlsplatz 21

- ehem. Karstadt Sporthaus, Neuhauser Straf3e 20

- ehem. Galeria Karstadt Olympia Einkaufszentrum, Riesstr. 61

- ehem. Galeria Karstadt Nordbad, Schleil3heimer Str. 93

Folgende Standorte werden weiterhin betrieben:

- Sport Scheck, Neuhauser StralRe 21

- Galeria Munchen Marienplatz, Kaufingerstral3e 1

- Galeria Miinchen Schwabing, Leopoldstr. 82

- Galeria Munchen Olympia Einkaufszentrum Pelkovenstral3e 155

- Oberpollinger, Neuhauser Str. 18

- Galeria Munchen Rotkreuzplatz, am Rotkreuzplatz. Pétschnerstralle 5,

Was die Grundstticke und Immobilien betrifft sind von der dargestellten
unternehmerischen Entwicklung Immobiliensparte Signa Real Estate folgende Projekte in
Munchen betroffen:

- Alte Akademie, Neuhauser Stral3e 8-10

- ehem. Galeria Miinchen Schitzenstral3e, Schiitzenstralle 8 ff.

- ehem. Galeria Munchen am Bahnhof, Bahnhofsplatz 7

- ehem. Kaut-Bullinger, Rosenstralie 8

- Galeria Munchen Rotkreuzplatz, am Rotkreuzplatz. Pétschnerstralle 5,
- Galeria Munchen Marienplatz, Kaufingerstral3e

Oberpollinger, Neuhauser Str. 18
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Gegenstand der Anfragen ist vielfach die getatigte Kommunikation zwischen dem
Oberblrgermeister bzw. der Verwaltung mit Vertretern der SIGNA Unternehmensgruppe
bzw. deren Eigentimer René Benko.

Verschiedenste Vertreter der Verwaltung haben sich in den vergangenen Jahren auch mit
Vertreter*sinnen der SIGNA-Unternehmensgruppe zu Gesprachen getroffen. In
Zusammenhang mit der Entwicklung wichtiger Grundstiicke und Immobilien in pragnanten
innerstadtischen Lagen ist dies ein tUbliches Vorgehen, sich zu den stadtischen Zielen
bzw. den Entwicklungsabsichten der jeweiligen Eigentimer*in auszutauschen. Diese
Gesprache finden sowohl auf Arbeitsebene zu konkreten Projekten als auch auf hohen
Verwaltungsebenen bzw. mit politischen Vertreter*innen statt. Ziel ist es, stets zu eruieren,
ob die Ziele einer Entwicklung Ubereinstimmen und so eine Zusammenarbeit mdglich ist.

Das Referat fur Stadtplanung fuhrte bis Ende November 2023 fiir die Vorhaben in der
Innenstadt regelmafig Gesprache auf Arbeitsebene mit Vertretern der jeweiligen
Projektgesellschaften zur Durchfihrung der laufenden Baugenehmigungs- und
Bebauungsplanverfahren.

Auch das Referat fir Arbeit und Wirtschatft fihrte im Zusammenhang mit der Insolvenz der
Sparte Galeria Karstadt Kaufhof in den vergangenen Monaten Gesprache.

Die zitierten Anfragen / Antrage fragen nach einer Einschatzung der Gesprachsteilnehmer
zur Vertrauenswaurdigkeit und Zuverlassigkeit der SIGNA. Auch wird nach der
Einschatzung der Immobilienstrategie des Unternehmens gefragt. Die Verwaltung kann
keine Beurteilung der unternehmerischen Strategien, Werte und Ziele abgeben. So wie fur
alle Projektentwickler*innen / Bauherr*innen liegt die Verantwortung fir den Umgang mit
gesellschaftlichen Werten und Normen bei der jeweiligen Gesellschaft. Die Einhaltung von
gultigen Rechtsvorschriften ist dabei selbstverstandlich. Eine ausdrickliche Prifung oder
Nachweisfuihrung auch der wirtschaftlichen Leistungsfahigkeit wird von der Verwaltung in
der Regel nur bei vorhabenbezogenen Bebauungsplanverfahren gefordert. Im Rahmen
der im Referat fur Stadtplanung und Bauordnung durchgefuhrten Verfahren werden alle
bauordnungs- und bauplanungsrechtlich angezeigten Instrumente ergriffen, um die
Interessen der Landeshauptstadt Miinchen bestmdglich sicherzustellen.

2. Bauvorhaben und Projektentwicklungen (Signa Real Estate)

Auf Grund der weit verzweigten Unternehmensstruktur kdnnen aus den Insolvenzen der
Unternehmensgruppe SIGNA keine direkten Rickschliisse auf die weiteren
unternehmerischen Tatigkeiten der fur die einzelnen Projekte zustandigen
Projektgesellschaften gezogen werden. Um verlassliche Aussagen zur zukinftigen
Entwicklung der einzelnen Projekte zu bekommen, ist die Verwaltung auf direkte
Informationen durch die Projektgesellschaften angewiesen. Die Verwaltung steht zu
einzelnen Projekten mit diesen in Kontakt.

Nachfolgend wird der aktuell bekannte Sachstand der Projekte (Jahresbeginn 2024)
wiedergegeben:

Alte Akademie, Neuhauser Stral3e 8-10
Auf Grundlage des rechtsverbindlichen Bebauungsplanes Nr. 1975a wurde zum
Jahresbeginn 2022 ein Bauantrag genehmigt, zur Jahresmitte 2022 wurde der Baubeginn
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angezeigt. Die Baustelle ruht derzeit. Auf Grund der unsicheren Entwicklung kénnen keine
Aussagen bezlglich der Fertigstellung und der zukiinftigen geplanten Nutzer der Gebaude
gemacht werden. Die Projektentwicklungsgesellschaft Alte Akademie Immobilien GmbH &
Co. KG hat zu Jahresbeginn einen Insolvenzantrag gestellt.

Das durch den Bebauungsplan Nr. 1975a festgelegte Planungsrecht mit
Kerngebietsnutzung (MK) lasst im Falle einer Umplanung des Vorhabens ein breites
Nutzungsspektrum fir Zwischennutzung wie dauerhafte Nutzungen zu. Eine
planungsrechtlich gesicherte Wiederherstellung der Arkaden besteht entlang der
Neuhauser StralRe in dem festgesetzten, gegentiber dem Bestand reduzierten Umfang.

Der Freistaat Bayern als Erbpachtgeber fiir die Grundstiicke der Alten Akademie hat mit
der SIGNA einen Erbpachtvertrag bis zum Jahr 2079 abgeschlossen. Die Stadt Minchen
hat keine Kenntnis der genauen Vertragsinhalte. Die fir die Entwicklung der Alten
Akademie zustandige Projektentwicklungsgesellschaft hat Ende 2023 Insolvenz
angemeldet. Seitens des Freistaats wurde verlautbart, dass eine mogliche Verlangerung
des Erbpachtvertrags geprift wird. Mit Mailanfrage vom 11.12.2023 hat das Referat fur
Stadtplanung und Bauordnung beim Freistaat Bayern nachgefragt, um den Sachstand
hinsichtlich verschiedenster Fragen zur Baustelle ,Alte Akademie” zu erfahren. Mit Mail
vom 13.12.2023 hat der Freistaat mitgeteilt, dass aufgrund der Vertraulichkeit der
Vertragsverhaltnisse keine Informationen ergehen kénnen.

Ehem. Galeria Miinchen am Bahnhof, Bahnhofsplatz 7

Fur das Gebaude liegt seit Mitte des Jahres 2022 eine Baugenehmigung fur die
Uiberwiegende Nutzung als Einzelhandelsflache auf Grundlage des rechtsverbindlichen
Bebauungsplan Nr. 41b aus dem Jahr 1969 vor. Mit dem Riickbau wurde in Teilen
begonnen. Die raumliche Trennung von dem Warenhausgebaude aus dem 70er Jahren
(Schitzenstraf3e 8 ff) wurde sowohl oberirdisch (Briicke) als auch unterirdisch
(Untergeschoss) vollzogen. Die Baustelle ruht derzeit. Die Projektentwicklungsgesellschaft
Munchen, Bahnhofplatz 7 Beteiligung S.a.r.I hat zwischenzeitlich einen Insolvenzantrag
gestellt.

Seit Bekanntgabe der Aufgabe des Warenhausstandortes durch Galeria Kaufhof Karstadt
bestehen seitens der Projektentwicklerin Uberlegungen, den bereits begonnenen Umbau
und die denkmalfachliche Sanierung mit einer Uberwiegenden Bironutzung und
Einzelhandelsnutzungen im Erdgeschoss fortzusetzen. Notwendig wird in diesem Fall ein
neuer Antrag auf Baugenehmigung. Eine Besonderheit stellt hier das Denkmalrecht dar;
das Gebaude ist in der Denkmalliste als ein Warenhaus eingetragen.

Im Zusammenhang mit der erwahnten raumlichen Trennung der Gebéaude
Schiitzenstral3e 8 ff und Bahnhofsplatz 7 sind Unterbaurechte des éffentlichen
Strallenraums verbunden und bereits erfolgte Umbaumalinahmen betroffen. Die mit der
LH Minchen vereinbarte, bei der SIGNA liegende vertragsmafig Wiederherstellung der
Flachen ist aktuell nicht gesichert.

Ehem. Galeria Miinchen SchiitzenstraBe, Schiutzenstralde 8 ff.

Der Bebauungsplan mit Griinordnung Nr. 2168 befindet sich in Aufstellung. Grundlage fur
den Bebauungsplan ist das Wettbewerbsergebnis aus dem Jahr 2022. Der
Warenhauskomplex aus den 1970er Jahren soll durch ein neues gemischt genutztes
Gebaude mit Schwerpunkt Blronutzung und Einzelhandelsflachen im Erd- und
Untergeschoss ersetzt werden. Die Projektentwicklungsgesellschaft Miinchen,
SchiitzenstralRe Immobilien GmbH & Co. KG hat zwischenzeitlich einen Insolvenzantrag
gestellt.
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Eine Befassung des Stadtrates mit dem Billigungsbeschluss war fir das 1. Quartal 2024
vorgesehen. Zum Fortgang des Verfahrens ist das Referat fir Stadtplanung und
Bauordnung auf einen verfigungsberechtigten Vertreter der Eigentiimerin angewiesen.
Dieser ist aktuell nicht bekannt. Das Referat fur Stadtplanung und Bauordnung bemduht
sich hier weiterhin um eine Aussage seitens der Unternehmensgruppe. Da jedoch nicht
klar ist, ob die Umsetzung des Wettbewerbsergebnisses weiterhin den Nutzungsbedarfen
einer ggf. zukinftigen Eigentimer*in entspricht, wird aktuell das Bebauungsplanverfahren
nicht weitergefthrt.

Ehem. Kaut-Bullinger, Rosenstralie 8

Es liegt ein Bauantrag fur den Abbruch und Neubau eines Blro- und Geschaftshauses
vor. Das beantragte Vorhaben wurde der Stadtgestaltungskommission vorgelegt und
intensiv mit den Belangen des Denkmalschutzes abgestimmt. Das
Baugenehmigungsverfahren ist noch nicht abgeschlossen, eine Baugenehmigung wurde
bis dato nicht erteilt.

Galeria Miinchen Marienplatz, Kaufingerstraf3e 1

In den Obergeschossen der Immobilie sind Anpassungen der Einzelhandelsflachen
geplant und bereits baurechtlich Ende 2023 genehmigt. Mit den Anpassungen wird die
funktionale Unabhéangigkeit vom Grundsttick ehem. Kaut-Bullinger verfolgt.

Galeria Miinchen Rotkreuzplatz, Pétschnerstral3e 5

Der Verwaltung liegen keine Informationen tber die Entwicklungsabsichten der SIGNA
vor. Im Jahr 2023 haben im Referat fur Stadtplanung und Bauordnung Gespréache zu
maoglichen Entwicklungsoptionen fur das Bestandgebaude stattgefunden.

Die verantwortliche Objektgesellschaft hat zwischenzeitlich Insolvenz angemeldet. Die
Immobilie wird seit Sommer 2023 zum Verkauf angeboten.

Oberpollinger, Neuhauserstral3e 18

Das exklusive Warenhaus wird von der KaDeWe Group betrieben, die SIGNA ist zu 49,9
% an dem Unternehmen beteiligt. Das Grundstiick befindet sich im Eigentum der SIGNA.
Der Betreiber hat zwischenzeitlich ebenfalls einen Antrag auf Insolvenz gestellt.

3. Einschitzung der Situation, Handlungsoptionen der Stadt

Aufgrund der hervorragenden Lagen der Grundsticke in der Minchner Innenstadt, die zur
Disposition stehen, gibt es bereits heute Interessent*innen, die prifen, ob und zu welchen
Konditionen sie einzelne Vorhaben Gbernehmen und fortfihren kénnten. Dies wird jedoch
allein schon bezuglich der grundbuchrechtlichen Vorgénge einige Zeit in Anspruch
nehmen. Von einem Stillstand der Bauvorhaben und Planungen mindestens bis zur

2. Jahreshélfte 2024 ist nach Einschéatzung der Verwaltung auszugehen.

Im Fall der Ubernahme von Projekten durch neue Entwickler*innen sind die stadtischen
Planungsziele fur die Projektentwicklungen Karstadt Schiitzenstraf3e und Alte Akademie
durch abgeschlossene bzw. laufende Bauleitplanverfahren gesichert. Sowohl mit dem
Aufstellungsbeschluss zum Bebauungsplan Nr. 2168 Karstadt Schiitzenstralle
(Sitzungsvorlage Nr. 20-26 / V 03191 vom 23.06.2021) als auch mit dem
rechtsverbindlichen Bebauungsplan Nr. 1975a Alte Akademie (Sitzungsvorlage Nr. 14-20 /
V 17801 vom 19.02.2020) wurden projektspezifische Planungsziele formuliert, die bis zum
heutigen Zeitpunkt Gultigkeit haben.
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Die Notwendigkeit, durch bauplanungsrechtliche Instrumente eine Wiedernutzung des
leestehenden Gebaudes am Hauptbahnhof zu beférdern, besteht nicht. Die bestehende
rechtliche Situation lasst auf der Grundlage eines bestehenden rechtsverbindlichen
Bebauungsplanes ein breites Spektrum von innerstadtischen Nutzungen zu. Nutzungen
die zuséatzlich negative Einflisse auf den Charakter der Innenstadt haben, denen
entgegengesteuert werden sollte, zeichnen sich derzeit nicht ab. Eine Beschrankung des
moglichen innenstadttypischen Nutzungsspektrums tiber eine Anderung des
Bebauungsplanes wirde dartber hinaus dringend notwendiger innovative
Ldsungsvorschlage fir eine Wiederbelebung einschranken.

Des Weiteren wird in diesem Zusammenhang nach den Grinden fur das bisher von der
Verwaltung nicht eingebrachte besondere Vorkaufsrecht fur Innenstéadte gefragt.

Eine Vorkaufsrechtssatzung nach § 25 Abs. 1 Satz 1 Nr. 2 BauGB dient im Wesentlichen
dazu, konkrete stadtebauliche MalRnahmen, vorrangig fir unbebaute bzw. brachliegende
Grundstlicke, die eine Gemeinde in Betracht zieht, zu sichern. Sie kann zwar auch fir
bebaute Grundstiicke erlassen werden, allerdings muss die Gemeinde zumindest eine
ungefahre Vorstellung entwickelt haben, in welchem Umfang sie voraussichtlich Flachen
fur die gewlnschte stadtebauliche Malinahme benétigt. Stadtebauliche Mal3nahmen
dienen der Sicherung einer geordneten stadtebaulichen Entwicklung und die Gemeinde
erhalt dadurch die Moglichkeit, bereits im Frihstadium der Vorbereitung Grundstiicke zu
erwerben.

Der Erlass einer Vorkaufssatzung setzt also das Vorliegen einer ungesicherten
stadtebaulichen Entwicklung voraus, die in der MUnchner Altstadt nicht vorliegt, da sie
stadtebaulich bereits auf einem hohen Niveau entwickelt ist. Fir Umstrukturierungsflachen
in der Innenstadt, wie beispielsweise Flachen der aktuellen SIGNA Projekte, wurden in der
Vergangenheit (z.B. Bebauungsplan Nr. 1975, Alte Akademie) bzw. werden (z.B.
Bebauungsplan Nr. 2168, Schitzenstr.) Bebauungsplane erstellt, um eine geordnete
Entwicklung zu sichern. Es gibt keine grof3eren brachliegenden Flachen, die einer
stadtebaulichen Entwicklung oder Neuordnung bedirfen und die nur im Rahmen einer
Vorkaufsrechtssatzung gesichert werden kénnten. Die aktuell vorliegenden ruhenden
Bauvorhaben der SIGNA sind in ihren Auswirkungen fir die gesamte Innenstadt nicht so
erheblich, als dass sie eine ungesicherte stadtebauliche Entwicklung darstellen wiirden.

In Abgrenzung zu der Sachlage in anderen deutschen Kommunen und Stadtstaaten, die
ebenfalls von der schwierigen Lage der SIGNA betroffen sind, ist die Landeshauptstadt
Minchen bei keinem der in Rede stehenden Projekte Grundeigentiimerin. Damit bestehen
keine zivilrechtlichen direkten Einflussmdglichkeiten auf die weitere Projektentwicklung der
SIGNA-Projekte.

Gleichwohl werden alle Mdglichkeiten der Kommunikation und Einflussnahme seitens der
Vertreter*innen der Stadt wahrgenommen. Die Stadt unterstitzt alle Bemihungen, die zu
einer nachhaltigen Lésung fur die Kaufhaus-Standorte und einer zligigen Entwicklung der
Immobilienprojekte beitragen.

In Bezug auf die Alte Akademie wird die Abstimmung mit den zusténdigen Institutionen
des Freistaat Bayern hinsichtlich notwendiger Ma3nahmen zur Aufrechterhaltung der
stadtischen Ziele gesucht. Das Referat fiir Stadtplanung und Bauordnung sieht vor, aktiv
auf die aktuellen wie die zukunftigen Malinahmentrager der einzelnen Projekte zu
zugehen, um LOsungen im Sinne der stadtischen Planungsziele zu erméglichen.

Das Referat fur Arbeit und Wirtschaft hat bereits nach der zweiten Insolvenz der Galeria
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Kaufhof Karstadt GmbH im Dezember 2022 mit einem maRgeblichen Gesellschafter der
Objektgesellschaft des Marienplatz 1 ein Gesprach zu mdglichen Entwicklungen des
Standorts gefiihrt. Zu diesem Zeitpunkt wurde von der Seite des Gesellschafters das
Interesse an einer Weiterfilhrung des Betriebs als Kaufhaus gedul3ert. Unterstrichen wird
diese Haltung durch die Aussage von Galeria Suddeutschland, die laut Presseberichten
der Filiale am Marienplatz den hochsten Umsatz und Gewinn im Konzern attestiert. Das
Kaufhaus am Rotkreuzplatz die einer Signa Tochter gehdrt steht seit Sommer 2023 zum
Verkauf. Die Bekanntmachung der Insolvenz der Rotkreuzplatz Immobilien GmbH & Co
KG erfolgte am 23.01.2024. Die Objekte der weiteren noch verbliebenen Filialen sind nicht
im Eigentum einer Signa Tochter. Es handelt sich dabei um die Galeria Miinchen im
Olympia Einkaufszentrum, die Galeria Minchen Marienplatz sowie die Galeria Miinchen
Schwabing an der Miuinchner Freiheit.

Am 09.01.2024 hat der Betreiber der Warenhauskette, Galeria Kaufhof Karstadt GmbH
die Insolvenz angemeldet. Im Vergleich zu den beiden vorherigen Insolvenzen in den
Jahren 2020 und 2022 die als sog. Schutzschirmverfahren (Insolvenz in Eigenverwaltung)
erfolgten, handelt es sich diesmal um eine Regelinsolvenz mit einem bestellten
Insolvenzverwalter, der die Verantwortung fir den Sanierungsprozess ubernimmt.

Es ist derzeit nicht abzusehen, wie viele und welche der in Miinchen noch bestehenden
Filialen als Uberlebensfahig anzusehen sind. Dies ist eine Frage der Einschatzung des
vorlaufigen Insolvenzverwalters bzw. der dann anstehenden Ubertragung an einen
Investor. Natlrlich halt das Referat fiir Arbeit und Wirtschaft auch die Kontakte zu den
Akteuren.

Dem Antrag Nr. 20-26 / A 03720 von der Fraktion ODP/Muinchen-Liste vom 14.03.2023
kann nach Maf3gabe der vorstehenden Ausfihrungen entsprochen werden.

Dem Antrag Nr. 20-26 / A 04346 von der Fraktion ODP/Miinchen-Liste vom 23.11.2023
kann nach Maf3gabe der vorstehenden Ausfihrungen entsprochen werden.

Dem Antrag Nr. 20-26 / A 04367 von der Fraktion ODP/Miinchen-Liste vom 28.11.2023
kann nach Maf3gabe der vorstehenden Ausflihrungen entsprochen werden.

Dem Antrag Nr. 20-26 / B 06225 des BA 1 Altstadt — Lehel kann nach Maf3gabe der
vorstehenden Ausfihrungen entsprochen werden

4., Stadtratsanfragen

Mit Verweis auf die vorangegangenen Ausfihrungen werden auch die beiden
Stadtratsanfragen beantwortet, welche ebenfalls vorrangig die Thematik Insolvenz und
Sachstand der SIGNA-Baustellen in der LH Miinchen aufgreifen.

Die Stadtratsfraktion DIE LINKE. / Die PARTEI hat am 24.10.2023 die anliegende
Schriftliche Anfrage Nr. 20-26 / F 00793 (Anlage 5) gestellt. Darin wird folgendes
ausgefuhrt:

wDie Zweifel am Signa-Grinder wachsen” schrieb letzte Woche die WirtschaftsWoche.
Das Hamburger Abendblatt berichtete Gber den Baustopp am dortigen Signa-Projekt in
der Hamburger City und in Miinchen verkauft Benko SportScheck. Die Abendzeitung
Minchen berichtete in diesem Zusammenhang: ,René Benko braucht Geld — und bietet
viele Top-Immobilien in Minchen zum Verkauf an“. Uber die Krise von Benko berichten
seit April auch mehrere 6sterreichische und iberregionale Medien in Deutschland. Benko
hat sich verzockt und dies auf Kosten der Beschaftigten und der Allgemeinheit.
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Deutlich wird das am Galeria Karstadt Kaufhof Geb&ude in der Schitzenstral3e. Zu Ende
Juni haben die Beschaftigten dort ihren Arbeitsplatz verloren. Die Begriindung: Es gabe
einen Abriss. Seit nun fast zwei Monaten steht das Gebaude leer. Bautétigkeit ist nicht zu
erkennen. Zusétzlich gibt es laufende Korruptionsermittiungen in Osterreich. Wir wollen
den aktuellen Stand der laufenden Projekte wissen. Weiter hat unsere Fraktion schon
mehrfach gefordert, eine Vorkaufsrechtssatzung fur die Innenstadt zu erlassen.
Angesichts der Entwicklung von Benko wére dies mehr als angebracht und tberfallig.

Vor diesem Hintergrund bitten wir den Oberbirgermeister, folgende Fragen zu
beantworten:”

Frage 1
»Welche aktuellen Bau- und Planungsvorhaben der Signa Gruppe liegen gerade in der

Verwaltung vor?"

Antwort
Es wird auf den Vortrag der Referentin verwiesen.

Frage 2
.Wie sind die aktuellen Verfahrensstande jeweils bei diesen Vorhaben?"

Antwort
Siehe Antwort zu Frage 1

Frage 3
.Hat René Benko oder die Signa Gruppe gegentber der Verwaltung formuliert, dass es

Baustopps, grundsatzliche Neuplanungen oder ahnliches gibt? Wenn ja, fur welche
Projekte?"

Antwort

Nein, eine Kommunikation zwischen Rene Benko oder Signa Gruppe und der Verwaltung
zu Baustopps oder grundsatzlichen Neuplanungen gab es bisher nicht. Einzig die
Uberlegungen zum Bauvorhaben ehem. Karstadt Hauptbahnhof, Bahnhofplatz 7, im
Rahmen der erteilten Genehmigung eine Nutzungsanderung zu erwirken, wurde in der
Verwaltung von der damaligen Projektgesellschaft der SIGNA vorbesprochen.

Frage 4
~Wurden in den jeweiligen Aufstellungsbeschliissen oder bei dessen Bekanntmachung

Planungsziele formuliert? Gelten diese Planungsziele weiter oder haben sich seitdem
Anderungen ergeben?"

Antwort

Im Fall der Ubernahme von Projekten durch neue Entwickler*innen sind die stadtischen
Planungsziele fur die Projektentwicklungen Karstadt Schitzenstrafl3e und Alte Akademie
durch abgeschlossene bzw. laufende Bauleitplanverfahren gesichert. Sowohl mit dem
Aufstellungsbeschluss zum Bebauungsplan Nr. 2168 Karstadt Schitzenstralle
(Sitzungsvorlage Nr. 20-26 / V 03191 vom 23.06.2021) als auch mit dem
rechtsverbindlichen Bebauungsplan Nr. 1975a Alte Akademie (Sitzungsvorlage Nr. 14-20 /
V 17801 vom 19.02.2020) wurden projektspezifische Planungsziele formuliert, die bis zum
heutigen Zeitpunkt Gultigkeit haben.
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Frage 5
,Gab es Gesprache zwischen dem Oberbilrgermeister oder der Verwaltung mit René

Benko, der Signa Gruppe oder einer der zu Signa gehérenden Firmen? Wenn ja, wann,
mit wem und mit welchem Inhalt der Gesprache.”

Antwort

Oberblrgermeister Reiter hat Herrn Benko im Jahr 2016 zu einem Ortstermin an der Alten
Akademie sowie im Jahr 2019 zu einem Gesprach im Rathaus zu den Projekten Alte
Akademie und Karstadt am Hauptbahnhof getroffen. An beiden Gesprachen hat auch das
Referat fur Stadtplanung und Bauordnung teilgenommen.

Das Referat fur Stadtplanung fiihrte bis Ende November 2023 fiir die Vorhaben in der
Innenstadt regelmafRig Gesprache auf Arbeitsebene mit Vertretern der jeweiligen
Projektgesellschaften zur Durchfiihrung der laufenden Baugenehmigungs- und
Bebauungsplanverfahren.

Frage 6
»Ist die Verwaltung der Ansicht, dass ein Investor wie René Benko, beziehungsweise die

ihm mehrheitlich geh6renden Unternehmen, den Bau der jeweiligen Projekte wirtschaftlich
sicher, ohne Skandale, unter menschenwirdigen und den bundesdeutschen Standard
einhaltenden Arbeitsbedingungen umsetzen und Vertrage zuverlassig und rechtssicher
einhalten kann/kénnen?*

Antwort

Die Verwaltung kann keine Beurteilung der unternehmerischen Strategien, Werte und
Ziele abgeben. So wie fur alle Projektentwickler*innen / Bauherr*innen liegt die
Verantwortung fir den Umgang mit gesellschaftlichen Werten und Normen bei der
jeweiligen Gesellschaft. Die Einhaltung von giltigen Rechtsvorschriften ist dabei
selbstverstandlich. Eine ausdrtickliche Prifung oder Nachweisfiihrung auch der
wirtschaftlichen Leistungsfahigkeit wird von der Verwaltung in der Regel nur bei
vorhabenbezogenen Bebauungsplanverfahren gefordert. Keines der Bauvorhaben der
SIGNA beruht auf einem vorhabenbezogenen Bebauungsplan.

Frage 7
-Wenn Frage 6 mit ja beantwortet, wird: Wie wird dies begriindet, nachdem in zahlreichen

fuhrenden Wirtschaftsmagazinen und renommierten Publikationen sowie Zeitungen grof3e
Zweifel an der Vertrauenswirdigkeit und Zuverlassigkeit Benkos und seiner Unternehmen
geaulRert werden?"

Antwort
Siehe Antwort zu Frage 6

Frage 8
~Warum bringt die Verwaltung das besondere Vorkaufsrecht flr Innenstadte zur Sicherung

stadtebaulicher MaRnahmen nicht wie andere Kommunen z.B. Darmstadt, Schweinfurt
oder Hanau in den Stadtrat ein?*

Antwort
Es wird auf den Vortrag der Referentin (Seite 7 zu 3. Einschéatzung der Situation,
Handlungsoptionen der Stadt) verwiesen.
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Herr Stadtrat Prof. Dr. Hans Theiss hat am 30.11.2023 die anliegende Anfrage Nr. 20-26 /
F 00819 (Anlage 6) gestellt. Darin wird folgendes ausgefihrt:

»Der Immobilien- und Handelskonzern Signa Holding GmbH des Investors Rene Benko ist
in einer schweren Krise und die beiden prominentesten Bauvorhaben der Signa Holding in
Miinchen — die Alte Akademie und das Hertie- und Karstadt-Kaufhaus am Hauptbahnhof
bzw. SchitzenstralRe — stehen offensichtlich still. Bereits im November 2022 stellte die
CSU-FW-Fraktion eine Anfrage an den Herrn Oberblirgermeister, inwieweit das
Insolvenzverfahren fir Galeria Karstadt Kaufhof u.a. Konsequenzen fur das Miinchner
Stadtbild haben wirde? Schon damals brauchte es nicht viel Phantasie, dass das
Kartenhaus von Signa mit immensen Folgen fiir die Minchner Innenstadt
zusammenkrachen kdnnte. Der Oberblrgermeister antwortete nicht selbst, die Antworten
der Planungsreferentin waren von lakonischer Kiirze gepragt (siehe Antwortschreiben vom
22.02.2023). Unsere weitere Frage ,Wie beurteilt die Landeshauptstadt Minchen die
Immobilienstrategie der SIGNA Unternehmensgruppe in Miinchen insgesamt?* wurde von
der Referentin beantwortet, ,die von der Signa-Unternehmensgruppe verfolgte Strategie
kann nicht beurteilt werden.” Die Stadtspitze wirkt in der Causa Signa passiv und auffallig
still. Angesichts der stadtebaulichen Dimension der sich anbahnenden Katastrophe sollten
Angelegenheiten, die die Signa Holding betreffen, eigentlich Chefsache sein.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Oberbirgermeister:*

Frage 1
.Wie oft hat sich der Oberblrgermeister in den letzten 3 Jahren mit Herrn Benko bzw.

Vertretern der Signa getroffen oder telefonisch bzw. digital ausgetauscht? Hatte der
Austausch intensiver sein missen?*

Antwort
Siehe Antwort auf Frage 5, Anfrage Nr. 20-26 / F 00793 (Seite 11).

Frage 2
»Wie sah der Austausch des Planungsreferates mit Vertretern der Signa Holding konkret

aus? Wie oft fanden Treffen statt?"

Antwort

Das Referat fur Stadtplanung fuhrte bis Ende November 2023 fiir die Vorhaben in der
Innenstadt regelmafig Gesprache auf Arbeitsebene mit Vertretern der jeweiligen
Projektgesellschaften zur Durchfihrung der laufenden Baugenehmigungs- und
Bebauungsplanverfahren.

Frage 3
-Warum konnte von Seiten der Landeshauptstadt Minchen ,die von der Signa-

Unternehmensgruppe verfolgte Strategie nicht beurteilt werden” (Zitat aus dem
Antwortschreiben der Planungsreferentin vom 22.02.2023)? Bestand auf Minchner
Seite kein Interesse oder hielt die Signa Holding Informationen zurtick?"

Antwort

Es liegt nicht in der Zustandigkeit der Verwaltung, die Immobilienstrategie der SIGNA so
wie bei allen anderen Projektentwickler*innen / Bauherr*innen zu hinterfragen oder zu
prufen.
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Frage 4
»Hatte die Landeshauptstadt Minchen behérdlichen Ermessensspielraum gegentiber der

Signa Holding gehabt und diesen dahingehend nutzen kénnen, den ,Kaufrausch” des
Investors zu bremsen und Brandmauern fir ein etwaiges Scheitern der Projekte
einzuziehen?*

Antwort

Die Verwaltung hat keinen Einfluss auf privatwirtschaftliches Handeln. Nachdem auch bei
keinem der Bauvorhaben ein zivilrechtliches Vertragsverhaltnis zwischen der LH Miinchen
und der SIGNA vorliegt, bestand von Seiten der Stadt keine Mdglichkeit auf die
Entwicklung einzugreifen.

Frage 5
»Wie geht es aus Sicht der Landeshauptstadt Miinchen bei der drohenden Signa-

Insolvenz konkret weiter? Welche nachsten Schritte plant der Oberblirgermeister?
Haben bereits andere mogliche Investoren ihr Interesse bekundet?*

Antwort
Es wird auf den Vortrag der Referentin (Seite 7 zu 3. Einschatzung der Situation,
Handlungsoptionen der Stadt) verwiesen.

Frage 6
.Welche konkreten Konsequenzen bzw. Lehren zieht die Stadtspitze aus der aktuellen

Situation fur die Zukunft?“

Antwort

Die Situation - Insolvenz eines Investors in der vorliegenden nationalen und
internationalen Tragweite — und deren Bedeutung fir die LH Minchen waren so nicht
vorhersehbar. Durch die derzeitige Krise in der Immobilienbranche fuhrt das Referat fiir
Stadtplanung und Bauordnung mit verschiedenen Akteuren Gesprache.

Die Anfragen Nr. 20-26 / F 00793 von der Stadtratsfraktion DIE LINKE. / Die PARTEI und
Nr. 20-26 / F 00819 von Herrn StR Prof. Dr. Hans Theiss wurden gemalf3 § 68 GeschO
aufgenommen und behandelt.

Die Beschlussvorlage ist mit dem Referat fur Arbeit und Wirtschaft und dem
Kommunalreferat abgestimmit.

Das Referat fur Arbeit und Wirtschaft und das Kommunalreferat haben je einen Abdruck
erhalten.

Beteiligung des Bezirksausschusses

Die betroffenen Bezirksausschiisse der Stadtbezirke 01 - Altstadt-Lehel, 02
Ludwigsvorstadt - Isarvorstadt und 09 Neuhausen - Nymphenburg wurden gemar 8§ 9
Abs. 2 und Abs. 3 (Katalog des Referates fur Stadtplanung und Bauordnung, Ziffer 12)
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Bezirksausschuss-Satzung durch Ubermittlung von Abdrucken der Vorlage unterrichtet.
Fristverkiirzung fir die Vorlage

Eine rechtzeitige Beschlussvorlage gemal Ziffer 5.6.2 der AGAM konnte nicht erfolgen,
da zum Zeitpunkt der in der AGAM geforderten Anmeldefrist die erforderlichen
Abstimmungen noch nicht abgeschlossen waren. Eine Behandlung in der
Ausschusssitzung am 07.02.2024 ist jedoch erforderlich, da ein hohes oOffentliches
Interesse an der Thematik besteht und aufgrund der laufend neuen Entwicklungen die
Beschlussvorlage an Aktualitat verlieren wirde.

Dem Korreferenten, Stadtrat Paul Bickelbacher, und der zustandigen Verwaltungsbeiratin,
Stadtratin Simone Burger, ist ein Abdruck der Sitzungsvorlage zugeleitet worden.

Antrag der Referentin
Ich beantrage Folgendes:

1. Von den Ausfiihrungen zum aktuellen Sachstand der Projekte der
Unternehmensgruppe Signa Holding GmbH (SIGNA) wird Kenntnis genommen.

Das Referat fur Stadtplanung und Bauordnung geht weiterhin auf die verantwortlichen
MalRnahmentréager der einzelnen Projekte zu, um auf Lésungen im Sinne der
stadtischen Planungsziele hinzuwirken.

2. Das Referat fiir Arbeit und Wirtschaft wird gebeten, auf die Eigentiimer der
bestehenden Warenhausstandorte zuzugehen und auf den Erhalt der Standorte
hinzuwirken.

3. Der Antrag Nr. 20-26 / A 03720 der Stadtratsfraktion ODP/Miinchen-Liste vom
14.03.2023 ist damit geschaftsordnungsgeman behandelt.

4. Der Antrag Nr. 20-26 / A 04346 der Stadtratsfraktion ODP/Miinchen-Liste vom
28.11.2023 ist damit geschéaftsordnungsgemal behandelt.

5. Der Antrag Nr. 20-26 / A 04367 der Stadtratsfraktion ODP/Miinchen-Liste vom
28.11.2023 ist damit geschéaftsordnungsgemal’ behandelt.

6. Der BA-Antrag Nr. 20-26 / B 06225 des Bezirksausschusses des Stadtbezirkes 01 -
Altstadt-Lehel vom 14.12.2023 ist damit geschaftsordnungsgeman behandelt.

7. Dieser Beschluss unterliegt nicht der Beschlussvollzugskontrolle.
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Beschluss

nach Antrag

Der Stadtrat der Landeshauptstadt Minchen

Der / Die Vorsitzende Die Referentin
Ober-/Blrgermeister/-in Prof. Dr. (Univ. Florenz)
Elisabeth Merk
Stadtbauratin
Abdruck von I. - lll.

Uber die Verwaltungsabteilung des Direktoriums, Stadtratsprotokolle (SP)
an das Revisionsamt

an die Stadtk&dmmerei

mit der Bitte um Kenntnisnahme.
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V. WYV Referat fiir Stadtplanung und Bauordnung - SG 3
zur weiteren Veranlassung.

Zu V.
1. Die Ubereinstimmung vorstehenden Abdrucks mit der beglaubigten Zweitschrift wird
bestatigt.

2. An das Direktorium HA Il — BA (Geschaftsstelle Mitte)

3. An den Bezirksausschuss 01 — Altstadt-Lehel

4. An den Bezirksausschuss 02 — Ludwigsvorstadt — Isarvorstadt
5. An den Bezirksausschuss 09 — Neuhausen — Nymphenburg
6
7
8
9

An das Kommunalreferat
An das Referat fiir Arbeit und Wirtschaft
An das Referat fur Stadtplanung und Bauordnung — SG 3
. An das Referat flr Stadtplanung und Bauordnung — HA |
10. An das Referat fiir Stadtplanung und Bauordnung — HA 11/21P
11. An das Referat fir Stadtplanung und Bauordnung — HA Il
12. An das Referat fir Stadtplanung und Bauordnung — HA IV
mit der Bitte um Kenntnisnahme.

13. Mit Vorgang zurlick zum Referat fur Stadtplanung und Bauordnung HA 11/20V
zum Vollzug des Beschlusses.

Am

Referat fur Stadtplanung und Bauordnung SG 3



Anlage 1

%Y <=3 MUNCHEN
An den Oberblrgermeister
der Landeshauptstadt Munchen
Herrn Dieter Reiter

Rathaus, Marienplatz 8
80331 Munchen

Munchen, 14.03.2023
Antrag:
Miinchner Innenstadt lebendig halten —
LHM schopft bei Galeria Karstadt/Kaufhof planungsrechtliche Moglichkeiten
aus!

Der Oberburgermeister setzt sich mit allen planungsrechtlichen Mdglichkeiten dafir
ein, dass das Gebaude der Galeria-Filiale am Munchner Hauptbahnhof nach der
insolvenzbedingten Schliefung nicht zum seelenlosen Blirokomplex verkommt. Es
soll gepruft werden, ob eine soziale Nutzung (sozialgedampfter Wohnungsbau,
Seniorenwohnen, Unterkunft fur Gefllchtete etc.) moglich gemacht werden kann und
ob ansassige Geschafte und Gastronomiebetriebe Teile der Flache zu mdglichst
niedrigen Mieten nutzen kdnnen.

Der Oberburgermeister wird auf3erdem gebeten, ein deutliches Signal an Investoren
zu senden, dass die Munchner Innenstadt nicht als reines Renditeobjekt gesehen
werden darf, sondern, dass die Entwicklung solch zentraler Gebaude eine grol3e
Verantwortung fur den gesamten Innenstadtbereich und die Minchner Bevoélkerung
mit sich bringt.

Begriindung:

Kritiker:innen warnten von Anfang an davor, dass der Galeria Karstadt/Kaufhof
(GKK)-Investor kein Interesse daran hatte, die Warenhauskette langfristig zu
betreiben. Der Immobilien-Investor hatte wohl schon lange vor, die Immobilien in
Bestlage nach seinem Gutdinken umzugestalten, umzunutzen und den Gewinn so
zu maximieren. Das Wohl der Angestellten und die soziale Verantwortung sind ihm
anscheinend kein Anliegen.

Umso wichtiger ist es, dass der Munchner Stadtrat und der Oberburgermeister sich
mit den GKK-Mitarbeiter:innen solidarisieren und ein Zeichen daflir setzen, dass
niemand der Munchner Innenstadt seinen Stempel aufdricken darf, der sich so
wenig um die Belange der Stadtgesellschaft kimmert.

Da wir im Stadtgebiet dringend bezahlbare Wohnungen und Unterkunfte fur
Gefluchtete suchen, bietet es sich an, die bereits versiegelten Gebieten am
Hauptbahnhof dieser sinnvollen Nutzung zuzufihren.

Initiative:
Tobias Ruff, Fraktionsvorsitzender

Fraktion Okologisch-Demokratische Partei/Miinchen-Liste des Stadtrates
der Landeshauptstadt Miinchen (Fraktion ODP/Miinchen-Liste)
Rathaus, Marienplatz 8 e Zimmer 116 -118 @ 80331 Miinchen
o E-Mail: oedp-ml-fraktion@muechen.de
o Telefon: 089 / 233 - 26922 9
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Anlage 2

SHon W “ MUNCHEN
Okologisch-Demokratische Partei L I ST E
An den Oberblrgermeister
der Landeshauptstadt Miinchen
Herrn Dieter Reiter
Rathaus, Marienplatz 8
80331 Miinchen

Minchen, 23.11.2023

Antrag zur dringlichen Behandlung in der Vollversammlung am 29.11.2023:
Bau-Stopp bei Sigha: Freistaat Bayern soll informieren!

Der Oberburgermeister wird beauftragt, beim Freistaat Bayern folgende Fragen zur
Zukunft der Signa-Baustelle ,Alte Akademie® in Minchen zu stellen:

1. Wie ist der aktuelle Stand des Umbaus der ,Alten Akademie®?

2. Welchen Einfluss hat der Freistaat auf die Fortfihrung und Fertigstellung der
Bauarbeiten?

3. Hat der Investor schon Kontakt zum Eigentimer Freistaat aufgenommen?

4. Kann der Erbpachtvertrag riickabgewickelt werden?

5. Konnte bei einer neuen Vergabe eine andere Nutzung der ,Alten Akademie”
umgesetzt werden (z.B. Nutzung durch die Landeshauptstadt Minchen,
Unterbringung von Gefllichteten etc.)

6. Ist eine Zwischennutzung des Gebaudes moglich? Wenn ja, wie konnte diese
aussehen?

7. Konnten entweder als Zwischennutzung oder bei einer neuen Vergabe die
alten Arkaden wiederhergestellt und der Offentlichkeit zugéanglich gemacht
werden?

AuRerdem wird der Oberbirgermeister gebeten, tber die Besprechung mit dem
stadtischen Referat fur Stadtplanung und Bauordnung zu den anderen Signa-
Projekten Bericht zu erstatten.

Begriindung:

Hochmut kommt vor dem Fall. Die gebeutelte Signa-Gruppe verhangte gestern einen
Baustopp bei der ,Alten Akademie®. Die Minchner Innenstadt wird, wie von der
Fraktion ODP/Miinchen-Liste schon vor Wochen prognostiziert, bis auf weiteres
durch eine Mega-Baustelle verschandelt.

Der Oberbirgermeister soll daher schnellstmoglich beim Freistaat Bayern
nachhaken, um zum Wohle der Minchner:innen Anregungen einzubringen und
Informationen tber den Stand des Verfahrens zu erhalten.

Initiative:
Tobias Ruff, Fraktionsvorsitzender
Dirk Hopner, Planungspolitischer Sprecher

Fraktion Okologisch-Demokratische Partei/Miinchen-Liste des Stadtrates
der Landeshauptstadt Minchen (Fraktion ODP/Miinchen-Liste)
Rathaus, Marienplatz 8 ¢ Zimmer 116 -118 e 80331 Miinchen
e E-Mail: oedp-ml-fraktion@muechen.de
e Telefon: 089 / 233 - 26922
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Anlage 3

ey = MUNCHEN

An den Oberblrgermeister
der Landeshauptstadt Munchen
Herrn Dieter Reiter

Rathaus, Marienplatz 8

80331 Munchen

Muinchen, 28.11.2023

Dringlichkeitsantrag zur Behandlung in der Vollversammlung am 29.11.2023:
Bau-Stopp bei Signa: Freistaat Bayern soll informieren!

Der Oberburgermeister wird beauftragt beim Freistaat Bayern folgende Fragen zur
Zukunft der Signa-Baustelle ,Alte Akademie® in Mlnchen zu stellen:

1. Wie ist der aktuelle Stand des Umbaus der ,Alten Akademie“?

2. Welchen Einfluss hat der Freistaat auf die Fortflhrung und Fertigstellung der
Bauarbeiten?

3. Hat der Investor schon Kontakt zum Eigentimer Freistaat aufgenommen?

4. Kann der Erbpachtvertrag rickabgewickelt werden?

5. Koénnte bei einer neuen Vergabe eine andere Nutzung der ,Alten Akademie*
umgesetzt werden (z.B. Nutzung durch die Landeshauptstadt Minchen,
Unterbringung von Gefllchteten etc.)

6. Ist eine Zwischennutzung des Gebaudes mdglich? Wenn ja, wie konnte diese
aussehen?

7. Kdnnten entweder als Zwischennutzung oder bei einer neuen Vergabe die
alten Arkaden wiederhergestellt und der Offentlichkeit zugéanglich gemacht
werden?

Aulerdem wird der Oberburgermeister gebeten, Uber die Besprechung mit dem
stadtischen Referat fur Stadtplanung und Bauordnung zu den anderen Signa-
Projekten Bericht zu erstatten.

Begriindung:

Hochmut kommt vor dem Fall. Die gebeutelte Signa-Gruppe verhangte gestern einen
Baustopp bei der ,Alten Akademie®. Die Minchner Innenstadt wird, wie von der
Fraktion ODP/Miinchen-Liste schon vor Wochen prognostiziert, bis auf weiteres eine
durch eine Mega-Baustelle verschandelt.

Der Oberburgermeister soll daher schnellstmoglich beim Freistaat Bayern
nachhaken, um zum Wohle der Minchner:innen Anregungen einzubringen und
Informationen Uber den Stand des Verfahrens zu erhalten.

Initiative:
Tobias Ruff, Fraktionsvorsitzender
Dirk Hopner, Planungspolitischer Sprecher

Fraktion Okologisch-Demokratische Partei/Miinchen-Liste des Stadtrates
der Landeshauptstadt Miinchen (Fraktion ODP/Miinchen-Liste)
Rathaus, Marienplatz 8 e Zimmer 116 -118 e 80331 Minchen
o E-Mail: oedp-ml-fraktion@muechen.de
o Telefon: 089 / 233 - 26922 6
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Altstadt-
Lehel

BUNDNIS 90

DIE GRUNEN SPD

im BA 1 Altstadt-Lehel

Antrag fOr die BA-Sitzung am 14.12.2023
auf Initiative von Bundnis 90/ Die Grunen im BA 1 Altstadt-Lehel

Keine Bauruinen in der Alistadt — wie weiter nach dem
Planungstopp der Projekte von René Benkos Signa-Gruppe

Der BA1 Alistadt-Lehel beschlief3t:

Der BA 1 Altstadt-Lehel bittet den OberbUrgermeister Dieter Reiter, Gesprdche
mit der bayerischen Staatsregierung aufzunehmen. Ziel dieser Gespréche soll
es sein, zu erfahren, ob die Staatsregierung von der Mdglichkeit des Heimfalls
aufgrund der Insolvenz des Erbbaurechtsnehmers Gebrauch machen wird,
beziehungsweise welche weiteren Optionen sich fir den Freistaat zur Nutzung
des Gebdudekomplexes ,,Alte Akademie" an der Neuhauser StraBe nun
ergeben. Des Weiteren ist in diesen Gesprdchen zu kldren, mit welcher
Verzoégerung der Fertigstellung der Baustelle gerechnet wird bzw. welcher
ZLeitpunkt fUr einen Abschluss der Bauarbeiten, die auch den 6ffentlichen
Raum betreffen, avisiert wird. Auch der Punkt, ob Novartis tfrotz der
bestehenden und noch zu erwartenden Verzégerungen weiterhin
Ankermieter des Gebdudekomplexes sein wird, ist verbindlich zu beraten.

DarUber hinaus bittet der BA 01 den OberbUrgermeister Diester Reiter in
Einvernahme mit den zusténdigen Stellen darum, Informationen einzuholen
bzw. Gesprdche mit dem Galeria-Management aufzunehmen, um zu
erfahren, wie es sowohl mit dem Galeria-Kaufhaus am Marienplatz als auch
mit dem Neubauprojekt beim einstigen Kaut-Bullinger an der RosenstraBe
weitergehen soll.

Ein Zeitplan, wann diese Gesprdche gefUhrt werden sollen sowie die
Ergebnisse dieser Gesprdche sind dem BA 01 bitte zeitnah mitzuteilen.

Begrindung:
Die Signa-Gruppe hat im Bereich des Bezirks Alistadt-Lehel bedeutsame
Gebdude erworben und Bauprojekte begonnen, die nach der Insolvenz des
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Unternehmenskonstrukts nun stillstehen. Die BUrgerinnen und BUrger unseres
Stadtbezirks befUrchten nun, dass kinftig Bauruinen in ihrer Nachbarschaft
ihnren Alltag Uber Jahre beherrschen. Zudem fUhren die
Baustelleneinrichtungen im &ffentlichen Raum — gerade bei der Alten
Akademie — zu starken Beeintrédchtigungen der FuBgdngerinnen und
FuBgdnger sowie der Radlerinnen und Radler. Hier ist es fUr unsere
Anwohnerinnen und Anwohner sowie fUr alle MGnchnerinnen und MUnchner
und auch unsere Gaste relevant zu erfahren, wie hiermit nun umgegangen
werden soll.

Fraktion BUndnis 90/Die Grinen im BA 1
llga Fink, Peter H&rauf, Philippe Louis,
Aaron MuUller, Markus Stadler,

Andrea Stadler-Bachmaier

SPD-Fraktion Im BA 1 Altstadt-Lehel
Julia Rothmayer, Wolfgang PUschel,
Maria Kyriazopoulou

Stellvertretend fUr die Fraktionen:

llga Fink
Fraktion BUndnis 90/Die Grinen

Julia Rothmayer
SPD-Fraktion

06.12.2023
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Anlage 5

DIE LINKE.
an den Oberbirgermeiste DiePARTEI!

Herr Dieter Reiter
80331 Minchen Stadtratsfraktion Miinchen

Minchen, 24. Oktober 2023
Anfrage

Pleite-Benko: Welche Auswirkungen haben finanzielle Schwierigkeiten der Signa Gruppe auf
Minchen?

«[Dlie Zweifel am Signa-Grinder wachsen" schrieb letzte Woche die WirtschaftsWoche.* Das
Hamburger Abendblatt berichtete Gber den Baustopp am dortigen Signa-Projekt in der Hamburger
City und in MUnchen verkauft Benko SportScheck.> Die Abendzeitung Minchen berichtete in diesem
Zusammenhang: ,René Benko braucht Geld — und bietet viele Top-Immobilien in Minchen zum
Verkauf an".2 Uber die Krise von Benko berichten seit April auch mehrere 6sterreichische und
Uberregionale Medien in Deutschland. Benko hat sich verzockt und dies auf Kosten der Beschaftigten
und der Allgemeinheit.

Deutlich wird das am Galeria Karstadt Kaufhof Gebdude in der Schitzenstraf3e. Zu Ende Juni haben
die Beschaftigten dort ihren Arbeitsplatz verloren. Die Begriindung: Es gabe einen Abriss. Seit nun
fast zwei Monaten steht das Gebaude leer. Bautatigkeit ist nicht zu erkennen. Zusatzlich gibt es
laufende Korruptionsermittlungen in Osterreich.* Wir wollen den aktuellen Stand der laufenden
Projekte wissen. Weiter hat unsere Fraktion schon mehrfach gefordert, eine Vorkaufsrechtssatzung
fur die Innenstadt zu erlassen. Angesichts der Entwicklung von Benko wére dies mehr als angebracht
und Gberfallig.

Vor diesem Hintergrund bitten wir den Oberbirgermeister, folgende Fragen zu beantworten:

1. Welche aktuellen Bau- und Planungsvorhaben der Signa Gruppe liegen gerade in der
Verwaltung vor?

2. Wie sind die aktuellen Verfahrensstdande jeweils bei diesen Vorhaben?

3. HatRené Benko oder die Signa Gruppe gegeniber der Verwaltung formuliert, dass es
Baustopps, grundsatzliche Neuplanungen oder ahnliches gibt? Wenn ja, fir welche Projekte?

4. Wurden in den jeweiligen Aufstellungsbeschlissen oder bei dessen Bekanntmachung

* https://www.wiwo.de/my/unternehmen/dienstleister/signa-gruender-kassensturz-in-benkos-reich/29454256.html

2 https://www.abendblatt.de/hamburg/hamburg-mitte/article239848413/Gaensemarkt-Passage-Politik-in-grosser-Sorge-wegen-Baustopps.html

3 https://www.abendzeitung-muenchen.de/muenchen/rene-benko-braucht-geld-und-bietet-viele-top-immobilien-in-muenchen-zum-verkauf-an-art-935422
4 https://lwww.capital.de/wirtschaft-politik/die-krisensignale-mehren-sich---wie-eng-wird-es-fuer-ren%C3%Ag-benko--33925940.html

Stadtratsfraktion

DIE LINKE. / Die PARTEI
dielinke-diepartei@muenchen.de
Telefon: 089/233-25 235

Rathaus, 80331 Minchen
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Planungsziele formuliert? Gelten diese Planungsziele weiter oder haben sich seitdem
Anderungen ergeben?

5. Gab es Gesprache zwischen dem Oberbirgermeister oder der Verwaltung mit René Benko,
der Signa Gruppe oder einer der zu Signa gehérenden Firmen? Wenn ja, wann, mit wem und
mit welchem Inhalt der Gesprache.

6. Istdie Verwaltung der Ansicht, dass ein Investor wie René Benko, beziehungsweise die ihm
mehrheitlich gehérenden Unternehmen, den Bau der jeweiligen Projekte wirtschaftlich sicher,
ohne Skandale, unter menschenwirdigen und den bundesdeutschen Standard einhaltenden
Arbeitsbedingungen umsetzen und Vertrage zuverlassig und rechtssicher einhalten
kann/konnen?

7. Wenn Frage 6 mit ja beantwortet, wird: Wie wird dies begrindet, nachdem in zahlreichen
fuhrenden Wirtschaftsmagazinen und renommierten Publikationen sowie Zeitungen grof3e
Zweifel an der Vertrauenswirdigkeit und Zuverlassigkeit Benkos und seiner Unternehmen
geaulert werden?

8. Warum bringt die Verwaltung das besondere Vorkaufsrecht fir Innenstadte zur Sicherung
stadtebaulicher Malinahmen nicht wie andere Kommunen z.B. Darmstadt, Schweinfurt oder
Hanau in den Stadtrat ein?

Initiative:
Stadtrat Stefan Jagel

Gezeichnet:

Stadtratin Marie Burneleit
Stadtratin Brigitte Wolf
Stadtrat Thomas Lechner

Stadtratsfraktion

DIE LINKE. / Die PARTEI
dielinke-diepartei@muenchen.de
Telefon: 089/233-25 235
Rathaus, 80331 Minchen
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Anlage 6

ANFRAGE

An Herrn
Oberblrgermeister Csu ‘

Dieter Reiter FREIE WAHLER -~

Fraktion im Miinchner

Rathaus, Marienplatz 8, 80331 Minchen STA DTRAT

30.11.2023

Konsequenzen aus dem ,,Signa-Drama“?

Der Immobilien- und Handelskonzern Signa Holding GmbH des Investors Rene Benko ist in einer
schweren Krise und die beiden prominentesten Bauvorhaben der Signa Holding in Minchen —
die Alte Akademie und das Hertie- und Karstadt-Kaufhaus am Hauptbahnhof bzw.
SchitzenstralRe — stehen offensichtlich still.

Bereits im November 2022 stellte die CSU-FW-Fraktion eine Anfrage an den Herrn
OberbUrgermeister, inwieweit das Insolvenzverfahren fir Galeria Karstadt Kaufhof u.a.
Konsequenzen fir das Minchner Stadtbild haben wirde? Schon damals brauchte es nicht viel
Phantasie, dass das Kartenhaus von Signa mit immensen Folgen fir die Minchner Innenstadt
zusammenkrachen kénnte. Der Oberbirgermeister antwortete nicht selbst, die Antworten der
Planungsreferentin waren von lakonischer Kiirze gepragt (siehe Antwortschreiben vom
22.02.2023). Unsere weitere Frage ,Wie beurteilt die Landeshauptstadt Miinchen die
Immobilienstrategie der SIGNA Unternehmensgruppe in Minchen insgesamt?“ wurde von der
Referentin beantwortet, ,die von der Signa-Unternehmensgruppe verfolgte Strategie kann
nicht beurteilt werden.”

Die Stadtspitze wirkt in der Causa Signa passiv und auffallig still. Angesichts der stadtebaulichen
Dimension der sich anbahnenden Katastrophe sollten Angelegenheiten, die die Signa Holding
betreffen, eigentlich Chefsache sein.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Oberbirgermeister:

1. Wie oft hat sich der Oberbirgermeister in den letzten 3 Jahren mit Herrn Benko bzw.
Vertretern der Signa getroffen oder telefonisch bzw. digital ausgetauscht? Hatte der
Austausch intensiver sein mussen?

2. Wie sah der Austausch des Planungsreferates mit Vertretern der Signa Holding konkret
aus? Wie oft fanden Treffen statt?

3. Warum konnte von Seiten der Landeshauptstadt Minchen , die von der Signa-
Unternehmensgruppe verfolgte Strategie nicht beurteilt werden” (Zitat aus dem
Antwortschreiben der Planungsreferentin vom 22.02.2023)? Bestand auf Minchner
Seite kein Interesse oder hielt die Signa Holding Informationen zurick?
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4. Hatte die Landeshauptstadt Minchen behordlichen Ermessensspielraum gegentber der
Signa Holding gehabt und diesen dahingehend nutzen kénnen, den ,Kaufrausch” des
Investors zu bremsen und Brandmauern fir ein etwaiges Scheitern der Projekte
einzuziehen?

5. Wie geht es aus Sicht der Landeshauptstadt Minchen bei der drohenden Signa-
Insolvenz konkret weiter? Welche nachsten Schritte plant der Oberblrgermeister?
Haben bereits andere mogliche Investoren ihr Interesse bekundet?

6. Welche konkreten Konsequenzen bzw. Lehren zieht die Stadtspitze aus der aktuellen
Situation fur die Zukunft?

Prof. Dr. Hans Theiss
Stv. Fraktionsvorsitzender
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